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Santrauka


Idėja gaminti konstrukcinių medžiagų dirbinį „Duonkubilį ir semtuvėlį miltams semti“ kilo tada, kai mama manęs paprašė, kad aš jai padaryčiau „duonkubilį su semtuvėliu“(gelda). 

Aš ieškojau idėjų visur: senose knygose, internete, galų gale suradau  informaciją internete, kaip jas galima padaryti. 
Duonkubiliai (nors mūsų krašte vadinama - „Geldos“)  buvo daromi tik iš medžio. O medžių būta įvairių: liepos, drebulės, beržo, ąžuolo, uosio ir t.t. Pradėjau ieškoti namie kokio nors medžio, iš kurio galėčiau gaminti geldą, tačiau neradau. 
Tuomet tėtis iš miško parvežė geros medienos - labai storų uosio rąstų. Pasitariau su tėčiu,  ar galėčiau iš uosio „geldą“ pagaminti, jis pritarė, tik pasakė, kad bus sunku jį skaptuoti. Susiradau visus tinkamus įrankius darbui ir ėmiausi darbo....
Darbo tikslas:

· Ugdyti technologinius gebėjimus, meninį skonį, plėsti akiratį. Skatinti darbštumą, išradingumą, pareigingumą, kūrybiškumą, puoselėti vertybines nuostatas. 
Uždaviniai:

· Sudaryti kuriamo gaminio projektą.
· Naudojant ir derinant įvairius darbui reikalingus įrankius ir apdirbant pagrindinę kontrukcinę medžiagą-medį, pagaminti duonkubilį su semtuvėliu miltams semti. 
· Įsisavinti ir pritaikyti įvairias naujas technologijas, gaminių dizainą, derinanti įvairias kontrukcines medžiagas, naudoti rankinius ir elektrinius darbo įrankius bei stakles.
Darbo vieta:


Namai, darbo dirbtuvės.
Darbo laikas:


Medžiagų paruošimo ir pagaminimo trukmė-8 mėnesiai.
Naudoti įrankiai ir medžiagos:

Elektrinė frėza;


Šlifavimo medžiaga P-40, P-60, P-80, P-100, P-120;


Elektrinis kampinis šlifuoklis;


Šlifavimo diskas 125x5,0 mm;


Tiesinis šlifuoklis;

Juostinis šlifuoklis;


Elektrinis pjuklas;

Benzininis pjuklas;

Elektrinis oblius;


Rankinis oblius;


Elektrinis skaptavimo kaltas;


Rankiniai įvairus kaltai;

Tekinimo stklės;

Medinis plaktukas.
Darbo eiga:

Sukuriu gaminio projektą, eskizą perkeliu ant rašomojo A4 formato popieriaus lapo. Konsultuodamasis su tėčiu ir mama, suplanuoju kiekvieną darbui atlikti reikalingą operaciją, pagal turimas medžiagas ir išlaikydamas „geldos“ proporcijas.
Darbui pasirinkau konstrukcine medžiagą - medį (uosį). Pradėdamas darbą žinojau, kad namie jokio medžio nebuvo, tad tėtis iš miško parvežė tinkamos medienos. Pasirenku reikalingus darbui atlikti įrankius: stakles ir visokius elektrinius prietaisus. Medžio apdirbimo darbus atlieku namų garaže - dirbtuvėse. Darbo eiga užfiksuota nuotraukose, 5 aprašymo puslapyje.
 Pirmiausia, namų dirbtuvėse, tėčio garaže, pagal numatytą projektą benzininiu pjūklu susipjausčiau medieną, ją susižymėjau pagal tinkamus brėžinius. Elektriniu obliumi nuobliavau visus šonus, o paskui rankiniu obliumi dar juos patobulinau. Kai nuobliavau, ėmiau po truputį skaptuoti.

Visų pirma, bandžiau šį darbą atlikti paprastais kaltais, bet uosis yra kietas medis ir nepasidavė mano pastangoms. Tuomet pasiėmiau elektrinį skaptavimo aparatą. Sekėsi žymiai geriau. Nors dirbau elektriniu prietaisu, vis tiek šis procesas užtruko apie 4 mėnesius, o jei būčiau rankomis skaptavęs, turbūt būčiau užtrukęs gal kokius 2 metus. 
Kai nebegalėjau darbuotis elektriniu skaptavimo aparatu, ėmiau frezuoti šonus, o paskui pjausčiau elektriniu pjūklu. Kai baigiau skaptuoti, išpjausčiau tinkamą formą, savo gaminį vis tobulinau rankiniais įrankiais. 
Galų gale, gaminį nušlifavau įvairiais šlifuokliais: kampiniu, juostiniu, tiesiniu. 
O  kad būtų kuo miltus iš „geldos“ pasemti, iš tos pačios liepos nutekinau semtuvėlį. Vieną šoną nupjoviau elektriniu pjūklu, paskui išskaptavau elektriniu skaptavimo aparatu ir užbaigiau darbą rankiniais kaltais. Tai užfiksuota 5 aprašymo puslapyje.
Išvados:

Gaminys iš tikrųjų yra sudėtingas, ne kiekvienas jį gali padaryti. Reikia tikslių matmenų, brėžinių, kai kurių darbo įrankių, kantrybės, kruopštumo, pastangų, susikaupimo. Vienintelis trūkumas, gaminant gaminį, reikalinga pagalba, nes kartais reikia jį palaikyti, kad jis nejudėtų. Džiaugiuosi, kad šiuose darbuose man padėjo brolis ir tėtis. 

Gamindamas tokio pobūdžio kūrinį, pasinaudodamas šiuolaikinėmis informacinėmis technologijomis, istorine  ir technine literatūra, brolio ir tėčio patarimais, įvairiais darbo įrankiais ir apdirbimo medžiagomis, aš, kaip mokinys, lavinau savo vaizduotę,  tobulinau kūrybinius gebėjimus, įgijau naujos, man naudingos patirties ir galutinis rezultatas – sukūriau orginalų, visiškai naujo dizaino duonkubilį („geldą“) su semtuvėliu.
